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МА РА, МА РА, 
ЯКАЯ ЗДЗЕЙС НІ ЛА СЯ

ЯК шмат хо дзіць чу так 
пра 2012 год! 
Прад каз ва юць і ка нец 

све ту, і, на ад ва рот, но вае 
шчас лі вае жыц цё ў но вым 
цык ле... Та му, вя до ма, мно гія 
лю дзі прос та ча ка юць, 
што ж бу дзе да лей. Але ёсць 
і яшчэ ад на тра ды цыя пад Но вы 
год: азір нуц ца на зад, 
пры гле дзец ца, уба чыць 
па мыл кі, і толь кі по тым 
пра цяг ваць ру хац ца на пе рад 
з на дзе яй на бу ду чы ню... Гэ ты 
ар ты кул аб тым, як двое сяб роў, 
вы пуск ні коў Бе ла рус ка га 
на цы я наль на га тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та, ства ры лі не вя лі кую 
фір му ў да лё кім 2000 го дзе. 
У іх не бы ло гро шай, 
а бы лі толь кі ма ра і за пал... 
І ў іх атры ма ла ся! Сён ня іх фір ма 
вы рас ла да хол дын га і, на пэў на, 
бу дзе рас ці да лей, ня гле дзя чы 
на цяж кас ці, і ра да вац ца 
пос пе хам...
Ігар ХРАП КО 
і Сяр гей ПА ЛЯ ТА ЕЎ — кі раў ні кі 
хол дын га BRАІN GRОUР. 
Яны рас па вя лі сваю гіс то рыю 
і сак рэт свай го пос пе ху.

КУ ДЫ І Ў ШТО КУ ДЫ І Ў ШТО 
ЎКЛАС ЦІ ГРО ШЫ ЎКЛАС ЦІ ГРО ШЫ 

Ў НА СТУП НЫМ ГО ДЗЕ?Ў НА СТУП НЫМ ГО ДЗЕ?

За 2011 год (ін фар ма цыя на 1 снеж ня) 
На цы я наль ны банк пра даў 1 то ну 203 кі-
ла гра мы 994 гра мы зо ла та, аль бо 32202 
зліт кі. Са мыя па пу ляр ныя — 10-гра мо-
выя зліт кі (6705). Да лей ідуць 5-гра мо выя 
(6410) і 20-гра мо выя (6053). Так са ма пра-
да лі 65 кі ла гра мо вых і 263 паў кі ла гра мо-
выя зліт кі. А вось на зад Нац банк вы ку піў 
толь кі 125 кі ла гра маў 362 гра мы.

Так са ма На цы я наль ны банк пра да ваў 
се раб ро. Уся го за год атры ма ла ся 1 то-
на 481 кі ла грам 210 гра маў, аль бо 12675 
зліт каў. Тут са мыя па пу ляр ныя бы лі 
100-гра мо выя зліт кі. Так са ма пра да дзе-
на 286 кі ла гра мо вых і 639 паў кі ла гра мо-
вых зліт каў. На зад у Нац банк вяр ну ла ся 
толь кі 302 кі ла гра мы 410 гра маў.

І, на рэш це, за 2011 год бы ло пра да-
дзе на 44 кі ла гра мы 625 гра маў пла ці ны, 
аль бо 1242 зліт кі. Са мыя па пу ляр ныя 
— 200-гра мо выя зліт кі. Паў кі ла гра мо вы 
злі так быў пра да дзе ны толь кі адзін, 250-
гра мо вых — 65. На зад вяр ну ла ся толь кі 7 
кі ла гра маў 67 гра маў.

Да рэ чыДа рэ чы

А па мя та еш, А па мя та еш, 
як усё па чы на ла ся...як усё па чы на ла ся...

Сяр гей: Усё па ча ло ся з блі ноў! 
Жы лі мы з Іга рам у ін тэр на це, як 
усе сту дэн ты: ад па езд кі да до му да 
па езд кі. І, вя до ма, пра дук ты кан ча-
лі ся ад ра зу. І вось у адзін з дзён, 
ка лі ў нас скон чы лі ся пра дук ты, мы 
пай шлі да дзяў чат. «На стра ля лі» 
ў іх му кі, яек і со лі. Ста ім на кух ні 
пя чэм блі ны (да рэ чы, пра фе сія ку-
ха ра нам не чу жая). Гля дзім у акно 
— наш ся бар ідзе. Пе ра гля ну лі ся. 
Ра зу ме ем — гэ ты хло пец шмат 
есць, а ёсць яшчэ ся бар, які есць 
ма ла. Та ды мы ха па ем па тэль ні з 
яеч няй і блі на мі і бя жым на па верх 
да та го сяб ра, які есць менш. Так 
яшчэ сту дэн та мі мы зра зу-
ме лі, што ў нас ёсць прад-
пры маль ніц кія жыл кі...

Пер шым скон чыў уні-
вер сі тэт Ігар. Улад ка ваў-
ся на пра цу. Пра ца ваў і 
му ля рам, і тын коў шчы кам 
у звы чай ным будт рэс це. 
Але не ўза ба ве па кі нуў 
яго і ўлад ка ваў ся на фір-
му. Там яго кар' е ра ста ла 
рас ці хут кі мі тэм па мі.

Ігар: Я пра ца ваў вель мі 
шмат. І та му на пра ця гу го-
да са звы чай на га ра бо ча га 
вы рас да на мес ні ка ды рэк-
та ра. Але на ўмо вах, аб 
якіх мы да мо ві лі ся ра ней, 
ды рэк тар мя не тры маць не ха цеў. 
Та му мне прый шло ся сыс ці. Але 
я сы шоў з каш тоў ным во пы там і 
ўмен нем доб ра ар га ні за ваць пра-
цу пад на ча ле ных. Я ўба чыў, што ў 
мя не ня бла га атрым лі ва ец ца, і вы-
ра шыў ства рыць бу даў ні чую фір му. 
Але для гэ та га мне быў не аб ход ны 
та кі ж пра фе сій ны парт нёр, яко му я 
мог да вя раць на ўсе сто пра цэн таў. 
Я прый шоў да Сяр гея. Ён скон чыў 
уні вер сі тэт і толь кі-толь кі «рас пус-
каў кры лы». Праў да, уга вор ваць 
Сяр гея мне прый шло ся доў га.

Сяр гей: Мне бы ло што губ ляць. 
У той час у мя не ўжо бы ла сям'я 
(у гэ тым сэн се я ака заў ся больш 
спрыт ным) і ста біль ны за ро бак. А 
ка лі ў ча ла ве ка сям'я, ры зы ка ваць 
на шмат скла да ней. На ка ну — даб-
ра быт да ра гіх і лю бі мых лю дзей. Я 
доў га су мня ваў ся, ці адо ле ем мы... 
Да та го ж бы лі ры зы кі, а гро шай не 
бы ло... Але та ды ры зы кі мы раз-
гля да лі не так, як сён ня. Ма ла дыя 
бы лі...

Збы ло ся!Збы ло ся!
Сяр гей: І у нас бы ло са мае га-

лоў нае — ма ра і аша лам ляль ная 
пра ца здоль насць. Пер шы пос пех 
і пер шыя атры ма ныя гро шы па да-
гна лі нас яшчэ больш. У нас ста ла 
больш за па лу, больш ве ры ў ся бе.

Ігар: Мы за рэ гіст ра ва лі ся як бу-
даў ні чая кам па нія. Ра бі лі ўсё са мі. 
Зна хо дзі лі за каз чы ка і пад бі ра лі 
лю дзей. Ра бот ні каў бра лі ў штат. 
Тым больш што бу даў ні коў ве да лі 
аса біс та і та му ве да лі, хто на што 
здоль ны. На пер шым аб' ек це ў нас 
бы ло толь кі ча ты ры бу даў ні кі. Наш 
пер шы аб' ект быў у дач ным па-
сёл ку. Ін шы мі сло ва мі, да ча. Яна 
бы ла вель мі не звы чай ная: дом у 
вы гля дзе ром ба, устаў ле на га ў 

зям лю (вось якія да сяг нен ні ар-
хі тэк ту ры ёсць у нас у Бе ла ру сі!). 
Адзін біз нэс мен вы ку піў гэ ты лет ні 
да мок. Але за ха цеў яго ўцяп ліць 
так, каб мож на бы ло жыць і ўзім-
ку. Мы зра бі лі ўсё, як ён за ха цеў. 
Пас ля та го, як за вяр шы лі пра цу, 
ён па пра сіў па бу да ваць яму яшчэ 
і га раж. Па бу да ва лі і га раж — ко-
пію до ма! Ён аж ахнуў! Яму так 
спа да ба ла ся, што за ка заў нам 
па бу да ваць та кі ж дом у вы гля-
дзе ром ба, толь кі боль шы, чым 
пер шая хат ка. Ча ла век за стаў ся 
на мі вель мі за да во ле ны. Стаў нас 
рэ ка мен да ваць сва ім сяб рам, зна-
ё мым... Пра нас га ва ры лі як пра 
вы дат ную бры га ду.

Сяр гей: Ігар зай маў ся пра ек-
та мі і са чыў за вы твор час цю, а я 
зай маў ся фі нан са мі. Бух гал тэ рыя 
— спра ва ня лёг кая. Пер шыя ча-
ты ры га ды бы лі вель мі плён ныя, 
вель мі шчас лі выя ў гэ тым пла не. 
Мы пра ца ва лі з ра ні цы і да поз ня-
га ве ча ра без вы хад ных. По тым 
нам спат рэ бі лі ся спе цы я ліс ты для 
скла дан ня каш та ры саў, пра ра бы, 
і мы ста лі най маць усё больш і 
больш лю дзей. На ша фір ма рас-
ла. У нас не бы ло ад дзе ла кад раў, 
та му лю дзей са бе ад бі ра лі, аса-
біс та раз маў ля ю чы з імі. Ад ной-
чы да нас прый шла най мац ца вы-
клад чык з БДЭУ па бух гал тар скім 
улі ку. Ка лі я з ёй па га ва рыў, яна 
са ма ад мо ві ла ся ў нас пра ца ваць. 
Та му што пра ца і са праў ды цяж-
кая і вель мі ад каз ная. Мы прай-
шлі ўсё... Ка лі ўжо ў нас з'я віў ся 
знач ны ка пі тал, нам за ха це ла ся 
ку ды-не будзь яго ўклас ці. Ха це-
ла ся па бу да ваць і не пра да ваць, 
а прый сці і ска заць — вось гэ тая 
ба за ад па чын ку мая, і гэ ты рэ ста-
ран так са ма. Акра мя та го, да нас 
ста лі да лу чац ца ганд лё выя фір-
мы, не вя лі кія прад пры ем ствы па 
вы твор час ці бу даў ні чых ма тэ ры-
я лаў... Та му ўжо ў 2008 го дзе мы 
ўсё аб' яд на лі ў хол дынг.

Цяж кас ціЦяж кас ці
Сяр гей: Ка жуць, што ка лі хо чаш 

стра ціць сяб ра, пач ні з ім біз нэс. 
Мы аб верг лі гэ тае пра ві ла. Сё ле-
та на ша му сяб роў ству 20 га доў. 
Ігар — хрос ны баць ка ма іх дзя цей. 
І мне зда ец ца, што, дзя ку ю чы яго 
муд рас ці, на ша сяб роў ства за ха-
ва ла ся.

Ігар: А мне зда ец ца, што дзя ку-
ю чы тва ёй!

У нас бы лі кан флік ты, як і ва ўсіх 

сяб роў і парт нё раў, але ўсё ж уда-
ва ла ся знай сці вы хад з кан флікт-
ных сі ту а цый...

Са мая вя лі кая праб ле ма ў біз-
нэ се, з якой мы су ты ка лі ся і бу-
дзем су ты кац ца, — гэ та, вя до ма, 
ча ла ве чы фак тар. Кож ны ча ла век 
— ін ды ві ду ум, у кож на га свае праб-
ле мы, свае жа дан ні і пры яры тэ ты. 
У на шым біз нэ се, бу даў ні чым, на 
пра цэс пра цы ўплы вае кож ны су-
пра цоў нік. У на шай ар га ні за цыі 180 
ча ла век. І чым больш лю дзей у ар-
га ні за цыі, тым больш ры зык. Мо жа 
пад вес ці адзін ча ла век, а праб ле мы 
кла дуц ца на ўсю кам па нію...

Сяр гей: На шы пад на ча ле ныя 
ра бі лі не ка то рыя па мыл кі, за што, 

на ту раль на, ка ра лі нас і 
наш хол дынг. Для прад-
пры ем стваў, якія бы лі 
да лу ча ны да хол дын га, 
мы най ма лі ды рэк та раў. 
І, да рэ чы, ад на з на шых 
па мы лак у тым, што мы 
не здо ле лі праса чыць за 
ўсі мі. У вы ні ку нас час та 
ста лі на вед ваць пра вя-
раль шчы кі і зна хо дзіць 
па ру шэн ні. На прык лад, 
адзін ня пра віль на склаў 
да мо ву, ін шы ня пра віль-
на пе ра лі чыў гро шы, трэ ці 
на огул з па дат ка мі на муд-
рыў... Не ўза ба ве мы ўжо 
не пра ца ва лі, а вы ра ша лі 

праб ле мы. Бы лі вы пад кі, ка лі да-
во дзі ла ся за кры ваць якое-не будзь 
на ша прад пры ем ства з-за па доб-
най па мыл кі, бо штраф быў знач на 
боль шы, чым уво гу ле пры бы так ад 
дзей нас ці та ко га прад пры ем ства. У 
вы ні ку ад не каль кіх кі рун каў дзей-
нас ці хол дын га ўво гу ле прый шло ся 
ад мо віц ца.

Во пыт і ве раВо пыт і ве ра
Ігар: Сён ня ў нас ёсць са мае 

не аб ход нае ў біз нэ се — во пыт. У 
нас ёсць не каль кі доў га тэр мі но-
вых кант рак таў, якія не аб ход на 
вы ка наць. Да бу доў ва ем ба зу ад-
па чын ку на пра сто рах Мін шчы ны 
— «Ка ма ро ва», ву чэб ны кор пус з 
куль тур ным цэнт рам для сту дэнц-
кай мо ла дзі і ін тэр на там Па лес ка-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ў Пін-
ску, пра во дзім ка пі таль ны ра монт і 
ма дэр ні за цыю ву чэб на га кор пу са 
Дзяр жаў на га ву чы лі шча алім пій-
ска га рэ зер ву ў га рад скім па сёл ку 
Пле шча ні цы і інш. Уз мац ні лі кант-
роль за на ём ны мі су пра цоў ні ка мі, 
каб мак сі маль на вы клю чыць праб-
ле мы, з які мі су ты ка лі ся ў апош нія 
па ру га доў. Мы ста лі больш асця-
рож ны мі і ўваж лі вы мі. І са мае га-
лоў нае, мы зра зу ме лі, што ў нас 
на пе ра дзе шмат пра цы. Ве рым, 
што ўсё атры ма ец ца!

У Но вым го дзе зы чым усім бе-
ла ру сам менш гля дзець тэ ле ві зар, 
больш ве рыць у ся бе і не ча каць ні 
ад ка го пад ач кі (ні ад баць коў, ні 
ад дзяр жа вы, ні ад «зна ё мых»), а 
пра ца ваць і да ма гац ца ўся го са мім. 
Хто неш та ро біць, у та го што-не-
будзь бу дзе. Так, бу дуць па мыл кі, 
але бу дзе і пос пех, бу дзе рас ча ра-
ван не, але бу дзе і ра дасць — гэ та 
жыц цё. Так і па він на быць.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

НЯ ПРОС ТЫ для Бе ла ру сі і ўся го све ту ў эка на міч ным 
пла не 2011 год скон чыў ся. За бы лі ся чэр гі 

ка ля аб мен ні каў з коў драй і па душ кай пад па хай, 
ні хто не бе гае па кра мах і не ха пае ўсё, што ба чыць, 
каб хоць не як за ха ваць свае збе ра жэн ні... Што ра біць 
з гра шы ма ў но вым го дзе? Як мі ні мі за ваць 
свае стра ты з-за ін фля цыі? Ку ды лепш уклас ці ся — 
у дэ па зі ты, у каш тоў ныя ме та лы, у ак цыі?.. «Звяз да» 
ў по шу ках ад ка заў на гэ тыя пы тан ні звяр ну ла ся 
да кам пе тэнт ных лю дзей.

Аляк сандр ІВА ШУ ЦІН, кан ды дат эка на-
міч ных на вук, да цэнт, за гад чык ка фед ры 
«Асно вы біз нэ су» БНТУ:

— Хут чэй за ўсё, за раз трэ ба ў бе ла рус кія 
руб лі ўклад ваць гро шы. Пры нам сі, у І квар та-
ле. Ін шы мі сло ва мі, най больш вы гад ны бу дзе 
дэ па зіт у бе ла рус кіх руб лях на тры ме ся цы ці 
на боль шы тэр мін, але з пра вам вяр тан ня гро-
шай без страт. Стаў кі за раз вы со кія па руб лях, 
і ін фля цыя так са ма вы со кая. А што бу дзе пас ля 

пер ша га квар та ла, не вя до ма. Ка лі ва лют ны курс не пе ра ско чыць за 9 
ты сяч, то мож на бу дзе і па кі даць у бе ла рус кіх руб лях. Ка лі не, то лепш 
пе ра вес ці ў до ла ры. Але гэ та ўсё — пас ля пер ша га квар та ла.

Сяр гей ЧА ЛЫ, эка на міч ны ана лі тык:
— Вель мі цяж ка ка заць пра ўвесь год — 

за над та вя лі кі тэр мін. Але я ду маю, што мі ні-
мум у пер шым квар та ле дэ па зі ты ў бе ла рус кіх 
руб лях бу дуць са мы мі вы гад ны мі. Дак лад на 
ад но: не вар та куп ляць зліт кі — на іх цяж-
ка бу дзе за ра біць. Тым больш што, на мой 
по гляд, зо ла та мае больш маг чы мас цяў для 
па ні жэн ня ца ны, чым для па вы шэн ня. Ак цыі 
так са ма не па ды хо дзяць, бо фон да вы ры нак 
у нас не вель мі раз ві ты і ды ві дэн ды на ват у 
доў га тэр мі но вай перс пек ты ве там на са мрэч не вя лі кія. Та му лепш 
ра біць укла ды ў бе ла рус кіх руб лях на квар тал. 

Мі ха іл КА ВА ЛЁЎ, дэ кан эка на міч на га 
фа куль тэ та БДУ, пра фе сар:

— На пер шае мес ца я па ста віў бы ўкла-
дан ні ў аса біс тую спра ву. Ка лі ча ла век мо жа 
і га то вы зай мац ца аса біс тым біз нэ сам, то і 
най боль шае за да валь нен не, і най боль шы 
да ход, як пра ві ла, пры но сіць ме на ві та свая 
спра ва. Та му за ду май це ся: мо жа быць, вам 
ужо на да ку чы ла быць на ём ным ра бот ні кам 
і пра ца ваць, за раб ля ю чы для ка гось ці. Та ды 

ідзі це і за раб ляй це гро шы для ся бе. Ка лі ж вы не ад чу ва е це ў са бе 
прад пры маль ніц ка га ду ху, та ды на коп лі вай це. Але ў чым бы вы ні 
на коп лі ва лі, су свет ная ін фля цыя ру ха ец ца хут чэй, чым пра цэн ты 
па ўкла дах у лю бой ва лю це. Тым больш, што на ступ ны год — гэ та 
год вель мі вя лі кай ня пэў нас ці ў кур сах асноў ных ва лют. Я заў сё ды 
быў ап ты міс там у ад но сі нах да еў ра, але па лі тыч ныя не па ра зу-
мен ні ў Еў ро пе, па ве лі чэн не па ні кі пры вод зяць да ня пэў нас цяў з 
кур сам. Што ж да ты чыц ца до ла ра, то я заў сё ды быў пе сі міс там 
ад нос на яго перс пек тыў на «вя лі кай дыс тан цыі». Адзі нае, што мы 
ве да ем, — юань бу дзе рас ці, але ў яго ў нас ня ма вя лі кай маг чы-
мас ці ўклад ваць. Та му на «ка рот кай дыс тан цыі» лепш па дзя лі це 
ва шы гро шы на ча ты ры част кі і ўкла дзі це ў до ла ры, еў ра, ра сій-
скія і бе ла рус кія руб лі. На зу сім «ка рот кай дыс тан цыі», ме ся цы на 
тры, па куль стаў ка рэ фі нан са ван ня вя лі кая, мож на больш уклас ці 
ў бе ла рус кія руб лі, але да лей трэ ба са чыць, ці бу дзе эмі сія. Што 
да ты чыц ца зо ла та, то гэ та не на дзей на, бо маг чы мы «ад ка ты» 
па яго ца не.

Іры на НО ВІ КА ВА, за гад чык ка фед ры 
эка на міч най тэ о рыі Ака дэ міі кі ра ван ня 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
пра фе сар:

— Усё за ле жыць ад сі ту а цыі, якая бу дзе ў 
на ступ ным го дзе. Ка лі ўрад пры няў ра шэн не 
аб тым, што бу дзе пяць пра цэн таў рос ту, то, 
зна чыць, па він ны з'я віц ца да дат ко выя гро шы. 
Та му ін фля цыя ўсё ж та кі бу дзе. Ка лі б у Еў-
ро пе і Злу ча ных Шта тах сі ту а цыя бы ла больш 
ста біль ная, то, без умоў на, мож на бы ло б уклад-
ваць у до ла ры і еў ра. Але мы доб ра ве да ем, 
што за раз ад бы ва ец ца 
з гэ ты мі ва лю та мі. Та-
му най больш вы гад-
на ўклад ваць у ней кія 
рэ аль ныя рэ чы. Але ў 
вы твор часць не бу дзеш 
уклад ваць, бо не вя до-
ма, якія вы твор час ці бу-
дуць мець най боль шы 
пры бы так. А та му мож-
на ўклад ваць у не ру хо-
масць, участ кі зям лі, як 
і ў ін тэ ле кту аль ны ка пі-
тал. А звы чай ным лю-
дзям лепш уклад ваць 
гро шы ў сваё зда роўе 
— гэ та са мае га лоў нае. 
Ня хай ні хто не эка но-
міць гро шы, та му што 
ўвесь свет не ве дае, ку-
ды ўклад ваць свае ка-
пі та лы. Лепш вы дат ка-
ваць іх на сваё зда роўе, 
доб ра хар ча вац ца.

Ула дзі слаў 
КУ ЛЕ ЦКІ.
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